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Προς το Προεδρείο της Βουλής των Ελλήνων

ΑΝΑΦΟΡΑ

Για τον κ. Υπουργό Υγείας
Θέμα: «Επιβεβλημένη η ίδρυση και λειτουργία μονάδας εντατικής θεραπείας παίδων στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης».
Ο Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης, Σωκράτης Φάμελλος καταθέτει ως αναφορά,  προς τον κ. Υπουργό Υγείας, το ψήφισμα του Δημοτικού Συμβουλίου Αλεξανδρούπολης, σχετικά με την αναγκαιότητα δημιουργίας ΜΕΘ Παίδων στο Πανεπιστημιακό Γενικό Νοσοκομείο Αλεξανδρούπολης (ΠΓΝΑ). 
Όπως αναφέρεται χαρακτηριστικά στο ψήφισμα, η αναγκαιότητα της ΜΕΘ Παίδων στο ΠΓΝΑ, προκύπτει από τις μεγάλες χιλιομετρικές αποστάσεις (301 Km από Θεσσαλονίκη και αεροδιακομιδές προς Αθήνα). Στις αποστάσεις αυτές πρέπει να προστεθούν και οι γεωγραφικές ιδιομορφίες της περιοχής. Η λειτουργία ΜΕΘ παίδων στην περιοχή που εκτείνεται σε εκατοντάδες χιλιόμετρα οδικού δικτύου, χωρίς σιδηροδρομική διασύνδεση, με χιλιάδες κατοίκους σε απομακρυσμένους ορεινούς όγκους που δεν καλύπτονται ούτε με κέντρα υγείας, χιλιάδες κατοίκους στα νησιά της Σαμοθράκης και της Θάσου, δεν είναι πολυτέλεια αλλά βασική ανάγκη. Η αντιμετώπιση περιστατικών από παιδιατρική ΜΕΘ στη Θεσσαλονίκη μπορεί να σημαίνει πολύωρη και επικίνδυνη διακομιδή, ενώ ακόμα περισσότεροι είναι οι κίνδυνοι για τα περιστατικά από τα νησιά και λόγω απαγορευτικών απόπλου εξαιτίας της κακοκαιρίας τους χειμερινούς μήνες.

Επισυνάπτεται το ψήφισμα.

Παρακαλούμε για την απάντηση και τις σχετικές ενέργειες και να μας

ενημερώσετε σχετικά.
Αθήνα, 4/11/2024
Ο καταθέτων Βουλευτής
Φάμελλος Σωκράτης

