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ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗ ΟΜΑΔΑ

Αθήνα,   3 Δεκεμβρίου 2024

ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ

[bookmark: _Hlk117072950][bookmark: _Hlk183531306]Στο σχέδιο νόμου του Υπουργείου Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης με τίτλο: «Ενσωμάτωση της Οδηγίας (Ε.Ε.) 2022/2041 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 19ης Οκτωβρίου 2022 για επαρκείς κατώτατους μισθούς στην Ευρωπαϊκή Ένωση – Αναπροσαρμογή μισθών προσωπικού δημοσίου τομέα – Ρυθμίσεις για τον καθορισμό κατώτατου μισθού για τα έτη 2025, 2026 και 2027»


Θέμα: «Επίλυση συλλογικών διαφορών με διαιτησία»



Αιτιολογική Έκθεση

 
Η Οδηγία 2022/2041 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου επιδιώκει την ενίσχυση των συλλογικών διαπραγματεύσεων μεταξύ των κοινωνικών εταίρων. Τονίζει μάλιστα με έμφαση στη σκέψη 25: «Τα κράτη μέλη με υψηλό ποσοστό κάλυψης από συλλογικές διαπραγματεύσεις τείνουν να έχουν μικρό ποσοστό χαμηλόμισθων εργαζομένων και υψηλούς κατώτατους μισθούς. Τα κράτη μέλη με μικρό ποσοστό χαμηλόμισθων εργαζομένων έχουν ποσοστό κάλυψης από συλλογικές διαπραγματεύσεις άνω του 80 %. Ομοίως, η πλειονότητα των κρατών μελών με υψηλά επίπεδα κατώτατων μισθών σε σχέση με τον μέσο μισθό έχει κάλυψη από συλλογικές διαπραγματεύσεις άνω του 80 %. Ως εκ τούτου, κάθε κράτος μέλος με ποσοστό κάλυψης από συλλογικές διαπραγματεύσεις κάτω του 80 % θα πρέπει να θεσπίσει μέτρα με σκοπό την ενίσχυση των εν λόγω συλλογικών διαπραγματεύσεων». 
Αξίζει να υπογραμμιστεί ότι το ποσοστό κάλυψης των εργαζομένων στη χώρα μας από συλλογικές συμβάσεις δεν ξεπερνά το 30% και έτσι η  Ελλάδα κατακτά τη δεύτερη χειρότερη θέση στην Ε.Ε., πίσω μόνο από την Πολωνία.

Σημαντικό ρόλο σε αυτή την οπισθοδρόμηση διαδραμάτισε η διάταξη του άρθρου 57 του ν. 4635/2019 , με την οποία η παρούσα Κυβέρνηση της Ν.Δ. αντικατέστησε τη διάταξη του άρθρου 16 του ν. 1876/90 (όπως είχε αντικατασταθεί με την παρ. 3 του άρθρου 4 του ν. 4303/2014),  αφού  μέσω της μονομερούς προσφυγής στη Διαιτησία αναπαραγόταν το 25% των κλαδικών και το 1/3 των ομοιοεπαγγελματικών Σ.Σ.Ε. πριν από την κρίση. Έτσι, με την νομοθετική αυτή παρέμβαση, η Διαιτησία ως μέσο επίλυσης συλλογικών διαφορών έχει σχεδόν εκλείψει.
Ως ΠΑΣΟΚ έχουμε αποδείξει και διακηρύξει την πίστη μας στην αξία της συλλογικής διαπραγμάτευσης και του κοινωνικού διαλόγου και με την τροπολογία αυτή προτείνουμε την κατάργηση των προβλέψεων του ανωτέρω άρθρου 57 του ν. 4639/2019 και την επαναφορά των προϊσχυουσών αντίστοιχων διατάξεων, προκειμένου να αναβιώσει ουσιαστικά ο θεσμός της διαιτησίας και , επομένως, να ενισχυθούν οι διαδικασίες συλλογικών διαπραγματεύσεων και υπογραφής συλλογικών συμβάσεων, που αποτελούν και τον πυρήνα της στόχευσης της ανωτέρω Οδηγίας που η Βουλή των Ελλήνων καλείται να υπερψηφίσει.

ΤΡΟΠΟΛΟΓΙΑ

Άρθρο …..

«Οι παράγραφοι 1 και 2 του άρθρου 16 του ν. 1876/1990 (Α 27), όπως ισχύει, αντικαθίστανται ως εξής :
«Άρθρο 16
Διαιτησία
(Πρώτος Βαθμός)

  1. Η προσφυγή στη Διαιτησία μπορεί να γίνεται σε οποιοδήποτε στάδιο των διαπραγματεύσεων με συμφωνία των μερών.

  2. Είναι δυνατή η προσφυγή στη διαιτησία μονομερώς στις εξής περιπτώσεις: α) από οποιοδήποτε μέρος, εφόσον το άλλο μέρος αρνήθηκε τη μεσολάβηση, β) από οποιοδήποτε μέρος αποδέχτηκε την πρόταση του μεσολαβητή που απέρριψε το άλλο μέρος 


     Οι προτείνοντες Βουλευτές
	
	


Ανδρουλάκης Νικόλαος


Μπιάγκης Δημήτριος


Τσίμαρης Ιωάννης

Γερουλάνος Παύλος


Μάντζος Δημήτριος


Χρηστίδης Παύλος


Αποστολάκη Μιλένα


Αχμέτ Ιλχάν


Βατσινά Ελένη


Γιαννακοπούλου Κωνσταντίνα (Νάντια)


Γρηγοράκου Παναγιώτα (Νάγια)


Δουδωνής Παναγιώτης


Καζάνη Αικατερίνη


Κατρίνης Μιχάλης


Κουκουλόπουλος Παρασκευάς (Πάρις)


Κωνσταντινόπουλος Οδυσσέας


Λιακούλη Ευαγγελία


Μιχαηλίδης Σταύρος


Μουλκιώτης Γεώργιος

Νικητιάδης Γεώργιος


Νικολαΐδης  Αναστάσιος


Πάνας Απόστολος


Παπανδρέου Γεώργιος


Παρασκευαΐδης Παναγιώτης


Παραστατίδης Στέφανος


Παρασύρης Φραγκίσκος


Πουλάς Ανδρέας


Σπυριδάκη Αικατερίνη


Σταρακά Χριστίνα


Χνάρης Εμμανουήλ
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Χριστοδουλάκης Εμμανουήλ
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